

“移”出好风气 “易”出新风尚

——2023年全市稳步推进移风易俗工作见闻

邵阳日报记者 罗俊 通讯员 钟美艳

奢靡浪费等陋习少了,崇尚科学、厉行节约的新事多了;遇事搞攀比、讲排场、比阔气的少了,倡导绿色、文明、健康理念的多了……2023年,市民政局坚持党建引领、宣传开路、多元共治,联合各单位对12个县市区开展农村移风易俗专项治理行动,取得积极成效。

创新推行“三个3” 乡风文明氛围浓

“以前大家婚丧嫁娶都是大操大办、人情往来也是相互攀比,结婚彩礼也很贵重,现在这种风气慢慢扭转了。”3月6日,家住洞口县高沙镇温塘村的王女士说。

针对这些现象,洞口县在进行广泛调查研究和征求群众意见的基础上,倡导落实移风易俗“三个3”:喜事新办、丧事简办、无事不办,特别是针对丧事号召实行“3个人主事,时间不超过3个晚上,费用不超过3万”。

“村看村、户看户、群众看干部。”该县高沙镇温塘村119名党员全部主动与村党支部签订“三个3”承诺书,全村73名村民代表逐户走访各自联点的15户家庭宣传“三个3”,督促村民落实“三个3”。“我们还和高沙镇派出所一起举办了教育培训会,号召大家遵守村规民约,并签订承诺书。”洞口县高沙镇温塘村的负责人说。

“制度出台后,大家明显感觉到办理红白事攀比的现象少了,村里掀起了一股文明新风。”谈及家乡的新变化、新气象,该村唐女士赞不绝口。

自实行移风易俗“三个3”以来,洞口县办理丧事6820起,为群众节约开支约2亿元。群众负担明显减轻,喜事新办、丧事简办、孝老爱亲、勤俭节约等风尚更加浓厚。

多措并举抓宣传 树立文明新风尚

“近段时间,县里送戏下乡,表演了很多精彩的文艺节目,这些节目融合了一些弘扬社会新风尚的内容,大家都很喜欢观看。”家住新邵县的马女士说。

新邵县大力开展婚俗改革试点工作,广泛发动群众参与,积极探索乡风文明建设新方式,全面推动全县移风易俗工作向纵深发展。高价彩礼、婚庆大操大办、薄养厚葬等不良习俗得到有效治理,形成了婚嫁彩礼理性回归、丧事简办、小事不办的文明新风。

去年10月30日,新邵县寸石镇南岳村“推进婚俗改革·建设美丽乡村”文艺汇演拉开帷幕,现场聚集观众530余人,一系列围绕“移风易俗”的主题节目轮番

上演,花鼓戏《文明婚嫁新风尚》等节目更是引得现场群众阵阵叫好。2023年,该县在各乡镇共开展送戏下乡活动37次,探索出了一条农村移风易俗改革新路,让群众在欢声笑语中接受文明新风的熏陶。

加大教育引导 弘扬社会主旋律

“我们村经常开展一些弘扬社会正能量的活动,我们会带着孩子一起参加,很具有教育意义。”双清区火车站乡莲荷村村民李先生表示。

莲荷村以示范引领为着力点,打造移风易俗示范点,将全村打造成环境优美、精神文明、团结和谐的新时代美丽乡村。同时,通过开展评选“最美庭院”“最美屋场”等活动,弘扬我爱我家、助人为乐、见义勇为、热爱公益事业等正能量,用身边的典型事迹教育引导村民,大力推进乡风文明建设。

“开展好农村移风易俗工作绝非一日之功,治理陈规陋习需要持之以恒、常抓不懈。下一步,我们将会同有关部门继续推动移风易俗专项治理工作,指导各地加大工作力度、创新方式,让健康、向上、勤俭、朴素的文明理念深植市民心中。”市民政局相关负责人表示。

持续推动商会 和会员企业规范有序发展

邵阳日报讯(记者 郭慧 通讯员 喻多娇 钟婧) 3月12日上午,邵阳市浙江商会人民调解委员会、邵阳市浙江商会劳动争议调解委员会正式挂牌成立。

为更好地为会员企业提供法律服务,经邵阳市浙江商会申请,由市工商联批准、市司法局备案成立邵阳市浙江商会人民调解委员会,由市人社局批准成立邵阳市浙江商会劳动争议调解委员会。这是我市在完善商会运行机制、增强服务手段方面

进行的一次有益探索。

据介绍,两个委员会将遵循市工商联、市司法局、市人社局的工作要求,秉承“依法调解、公平公正”原则,按照程序、按照流程、依法依规进行工作。同时充分发挥商会的组织优势、企业家的声望优势和律师的专业优势,通过情、理、法相结合的方式,竭尽全力化解会员企业的各类矛盾纠纷,持续高质量推动商会和会员企业规范有序发展,为建设好现代化新邵阳贡献浙商力量。

市市场监管局直属分局:

创优消费环境 激发消费活力

邵阳日报讯(记者 刘波 通讯员 张晓海)“老人家,你买药要按照医嘱买,根据自己身体状况选择保健食品,认准‘蓝帽子’,千万别信‘养生讲座’‘专家义诊’等方式售卖的保健品……”3月15日,双清区高崇山镇政府门口,全省最美维权人、市市场监管局直属分局工作人员罗方平为现场居民普及消费知识,传授识假辨假技巧。

这天是第42个3·15国际消费者权益日。当天,市市场监管局直属分局在此开展3·15国际消费者权益日现场宣传咨询服务活动。活动现场,工作人员以摆放宣传展板、发放宣传资料等方式,向广大群众宣传消费维权法律法规,如何识别假冒伪劣商品等知识,引导消费者增强权益保护意识,提升消费维权能力;设立维权咨询台,为消费者提供法律咨询服务,解答消费过程中遇到的疑难问题,并接受群众消费问题举报。

现场宣传咨询活动只是该局3·15国际消费者权益日宣传活动的一部分,接下来,邵阳经开区将陆续开展3·15国际消费者权益日进园区、3·15执法行动及食品安全“你点我检”、“激发消费活力”消费维权年主题宣传月等活动,全力推动消费者权益保护工作深入人心,不断推动凝聚社会各方力量营造放心消费环境,切实维护广大消费者合法权益,激发辖区的消费活力。

近年来,为创优消费环境,激发消费活力,市市场监管局直属分局积极创新消费者权益保护,针对消费者投诉举报反映集中的领域,推行ODR在线纠纷解决机制,创新开展“局长接待日”等活动,建立起覆盖事前、事中、事后全链条消费者权益保护机制。2023年,该局全年受理投诉举报信息达700多起,完结率达100%;实现“24小时在线维权”,消费纠纷自行协调和解率达到97%以上。

我市应急救护志愿服务提质升级

邵阳日报讯(记者 贺旭艳) 3月5日,市红十字水上救援志愿者协会全面总结六年来的志愿服务工作,表彰优秀志愿者,以再出发的斗志正式启动“四季同行·雷锋家乡学雷锋”志愿服务项目孵化行动。

据悉,为持续打造“四季同行·雷锋家乡学雷锋”活动品牌,积极引导志愿服务从“活动”向“项目”转变,省文明办委托湖南省志愿服务联合会面向全省组织开展第三期“四季同行·雷锋家乡学雷锋”志愿服务项目孵化行动。以项目入围为契机,市红十字水上救援志愿者协会将进一步加强团队日常管理,持续改进项目运行机制,切实做到前期有规划、中期有调控、后期有评估,推动项目提质升级、见到实效,让应急救护宣传教育及社会服务惠及更多群众。

新宁农商银行

争当农村金融“主力军”

邵阳日报讯(记者 罗俊 通讯员 陆丽娟 何艳林) 3月6日上午,新宁农商银行召开2024年度工作会议,对先进单位、先进个人进行表彰,就坚持党建引领、加快提质增效、奋力开创该行高质量发展新局面总结经验、擘画蓝图。

今年,该行将坚持稳中求进、稳中向好的工作总基调,加快创新驱动发展,着力保持安全稳定运行,争当农村金融“主力军”,为服务县域经济社会发

展作出新的更大贡献。

“我们将切实提升业务能力和服务水平,抓党建、强引领,旗帜鲜明推动融合发展,重主业、争市场,坚守服务‘三农’的定位,全力以赴加快信贷投放。同时,控成本、增效益,抓合规,不断筑牢稳健发展根基。在人才队伍建设方面,加强培养、凝聚合力,锻造一支敢担当、善作为的农信铁军。”新宁农商银行相关负责人表示。



为庆祝“三八”妇女节,丰富女职工文化生活,增强团队凝聚力,3月12日,市财政局组织全体女性干部职工开展以“财政巾帼展英姿,龙飞凤舞新征程”为主题的活动。图为该局女性干部职工正在参与飞盘投篮趣味游戏。

邵阳日报记者 王秀丽 通讯员 蔡玲芝 摄影报道

坚韧铸就人生 文学书写辉煌

——我市“最美退役女兵”风采展示系列报道之一

邵阳日报记者 王秀丽 通讯员 孙良才

编者按

青葱岁月进军营,传承木兰千古名。在我市,有这么一群退伍女兵,她们锻造出坚韧的底色,磨砺出坚强的意志。退役后,她们传承着军人的过硬作风,赓续着红色的精神血脉,坚定不移跟党走。她们曾经是军中绿花,如今是地方精英……无论身处何方,她们都闪耀着夺目的光芒。即日起,本报推出《我市“最美退役女兵”风采展示》系列报道,讲述她们的奋斗故事,凝聚巾帼“她力量”,敬请关注。

“成为一名飒爽英姿的女兵是我从小梦想,退役不褪色军人的作风要保持一辈子。”3月5日上午,魏文娟和记者说道。

1981年,魏文娟放弃已考取的大学

去当兵,成为了衡阳某空军医院检验科的一名护理兵。回想起在军队的日子,魏文娟说:“虽然过程艰辛,但每一次的突破和进步都让我感到无比自豪,它让我学会了坚韧不拔、自律严谨、团结协作等宝贵品质。这段经历将永远铭刻在我的心中,成为我人生道路上最宝贵的财富。”

1984年魏文娟因病退伍,被安排到邵阳市郊区的乡下供销社工作。“这对我来说是一个沉重的打击,甚至想放弃这个工作,但遭到父母的拒绝,后来只好继续去上班,我告诉自己还要继续学习,并坚持学习,靠知识去改变自己的命运。”魏文娟说。

通过自己的努力,1987年魏文娟考取了邵阳市供销学校企业管理专业,带薪脱产学习,完成学业后回单位成为了供销社的中层管理人员。

除了在工作上的出色表现,业余时间她长期坚持文学创作,出版了两本个人文学专著:散文集《漂泊的纯情》和长篇小说《错爱》。1997年10月,魏文娟拿

着自己新出版的散文集去北塔区文体局毛遂自荐,后来从事办公室工作,兼会计、写作工作。“我就像鱼儿游进了大海,各方面都有了长足的进步,我还入了党。”魏文娟笑着说。

后来,魏文娟还在《潇湘书院》等文学网站创作发表了长篇小说11部,共计800万字。其中《豪门弟弟惹人怜》改编拍摄成25集影视短剧《跨越时光只爱你》,并于2022年5月在腾讯视频和腾讯视频上播出。

2019年魏文娟被选为北塔区第一届文学艺术界联合会副主席,并选举为北塔区作家协会主席。“我热爱文学创作,因为热爱,所以一直坚持着。作为一名作家,是有使命的,我还想多写一些贴近现实和生活的作品。”谈到对文学创作的理解,魏文娟如是说。

魏文娟在军队中锤炼了坚韧不拔的意志和顽强的毅力。她用自己的实际行动诠释了“退伍不退志”的精神,回到地方后继续用文学创作书写人生的精彩篇章。